绍兴市自然科学2003年中考试卷

    本卷可能用到的公式和相对原子质量：密度：
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试  卷  I

一、选择题(本题共25小题，每小题3分，共75分。请选出各小题中一个符合题竟的选项。不选、多选、错选均不给分)

  1.发现电磁感应现象的科学家是(     )

    A.奥斯特    B.法拉第    C.伽利略    D.哈维

  2.我国西部大开发战略中，采取“保护天然林”和“退耕还林”两项措施的主要目标是(     )
    A.开展生态旅游    B.发展畜牧业    C.增加木材产量    D.改善生态环境

  3.芭蕾舞演员练习时，站在平面镜前2米处，则镜中的像与她的距离是(     )
    A.2米    B.4米    C.6米    D.8米
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  4.下图所示的实验装置或实验基本操作正确的是(     )

  5.交流发电机工作时，能量转化关系是(     )
    A.电能转化为热能    B.热能转化为电能    C.机械能转化为电能    D.电能转化为机械能

  6.下列有关铁的说法正确的是(     )
    A.铁在高温下与水蒸气反应生成氧化铁和氢气

    B.清洗盛过浓硫酸的铁制容器时要避免火种接近

    C.生铁和钢在盐酸中均能完全溶解

    D.相同条件下，铁片和镁片分别跟稀硫酸反应，铁比镁剧烈

  7.下列反应属于复分解反应的是(     )
     A.2KClO3  
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 2KCl + 3O2
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        B.Zn + H2SO4 ＝ ZnSO4 + H2
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    C.CuSO4 + 2NaOH ＝ Na2SO4 + Cu(OH)2
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    D.Fe2O3 + 3CO  高温  2Fe + 3C02
  8.下列有关家庭电路的操作正确的是(     )
    A.插座串联在电路中        B.开关与被其控制的用电器串联

    B.使用测电笔判别火线和零线时，手接触笔尖金属体
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    D.选用保险丝使它的熔断电流等于或稍大于电路正常工作电流

9.下图所示是日常生活中所使用的机械或工具，其中属于费力杠杆的是(     )
10.下列关于物体惯性的说法正确的是(     )
   A.静止物体有惯性，运动物体没有惯性    B.运动物体有惯性，静止物体没有惯性

   C.物体不受外力时有惯性，受外力时没有惯性    D.物体在任何情况下都有惯性

11.下列现象或事例中，不能说明力的作用效果的是(     )
   A.墙内开花墙外香     B.树枝在风中摇曳

   C.向上抛出的石块落回地面    D.铅球在地面上越滚越慢

12.家用瓶装液化石油气主要成份是烷烃和烯烃系列的混合物，在一标准大气压下各成份的沸点如下表所示。常温下液化石油气很难用尽，瓶内常有残留物。该残留物的主要成份是(     )
	物质名称
	甲烷
	乙烷
	丙烷
	丁烷
	戊烷
	乙烯
	丙烯
	丁烯
	戊烯

	沸点(℃)
	-161.7
	-88.6
	-42.2
	--0.5
	36.1
	-102.4
	-47.7
	-6.5
	30.1


   A.甲烷 乙烯      B.丁烷 丁烯      C.戊烷 戊烯      D.丙烷 丙烯

13.下列物质的用途中，利用其化学性质的是(     )
   A.焦炭用于冶金工业  B.氢气用于填充气球  C.活性炭用于吸附色素  D.干冰用作致冷剂

14.2003年5月20日，深圳发生了举国震惊的特大投毒案。犯罪分子使用的是一种名叫“毒鼠强”的剧毒鼠药(化学式为C4H8O4N4S2)。下列有关“毒鼠强”的说法正确的是(     )
  A.是一种氧化物   B.含22种元素   C.碳、氢、氧、氮、硫元素的质量比为2∶4∶2∶2∶1
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  D.含硫元素的质量分数约为26.67％

15.下列关于新型冠状病毒(如图)的说法不正确的是(     )
  A.营寄生生活         B.仅由蛋白质和核酸组成

  C.是一种单细胞生物     D.是非典型性肺炎的病原体

16.神经系统活动的基本方式是反射。幼儿吃糖流唾液和见到穿白大褂的护士就哭的反射，分别属于(     )
  A.条件反射与条件反射    B.非条件反射与条件反射

  C.非条件反射与非条件反射    D.条件反射与非条件反射

17.某土壤浸出液能使无色酚酞试液变红色，则该浸出液的pH(     )
  A.大于7    B.等于7    C.小于7    D.无法确定

18.饮用工业酒精配制的假酒，会使人双目失明甚至死亡，其致毒成份及中毒类型分别是(     )
   A.乙醇  化学物质中毒     B.乙醇  细菌性食物中毒
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   C.甲醇  化学物质中毒     D.甲醇  细菌性食物中毒

 19.当显微镜目镜和物镜的放大倍数均为“10
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”时，学生在视野中看到的图像如图所示。如果仅将物镜换成“40
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”，那么在视野中可以看到的细胞数一般是(     )
A.2个    B.4个   C.10个    D.40个

20.酸性氧化物跟含氧酸有对应的关系，即组成酸性氧化物的非氧元素跟酸中对应的元素具有相同的化合价。下列对应关系中正确的是(     )
    A.CO～H2CO3    B.NO2～HNO3    C.SO2～H2S04    D.P2O5～H3PO4
21.“麻质于，红帐子，里面住着个白胖子”形象地描述了花生的结构。在花生的个体发育过程中，发育成“麻屋子”和“白胖子”的分别是(     )
    A.珠被和受精卵    B.受精卵和受精极核    C.子房壁和受精卵    D.子房壁和受精极核

22.某同学在复习自然科学时，对质量、速度、密度、燃烧值、比热、电流、电阻和电功率等概念按一定特征作了分类(见下表)。

	概  念
	分类理由

	电流、速度、电功率
	某两个量的比值

	质量、电阻
	都与物体本身有关

	密度、熄烧值、比热
	都与物质本身有关


他使用的科学方法是(     )
    A.分析和归纳    B.调查和假说    C.实验和演绎    D.数学方法和实验
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23.在研究物质结构时，使用了“原子”的概念；在研究磁现象时，使用了“磁感线”的概念；在研究机械运动时，使用了“参照物”的概念；在研究生物结构时，使用了“细胞”的概念。其中是根据客观情况假想但实际不存在的是(     )
    A.原子    B.磁感线      C.参照物     D.细胞

24.下列说法错误的是(     )
A.铅笔不含铅     B.水银不含银
C.纯碱不是碱     D.食盐不是盐
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25.某兴趣小组同学在研究凸透镜成像规律实验时，记录并绘制了物体离凸透镜的距离u跟实像到透镜的距离v之间的关系(如图)，则凸遗镜的焦距为(     )
  A.60厘米    B.40厘米    C.20厘米    D.10厘米

试 卷 Ⅱ
二、简答题(本题共11小题，每空3分，共81分)

26.由图可知，近几年绍兴市人口年自然增长率逐年________(填“上升”、“不变”或“下降”)，这反映了我市党和政府较好地执行了__________________这一基本国策。

27.马德堡半球实验证明了_____________的存在；擦黑板时，粉擦与黑板之间的摩擦是___________摩擦。

28.小明家新买了一只标有“220V  3000W”的电热水器，容量为40升。正常工作43分钟，可以使电热水器中的水温从4℃升高到44℃。这一过程中：(1)水吸收热量____________焦耳；(2)消耗的电能是___________焦耳。

[image: image23.png]SO MEERD M




29.如图是一个人工生态系统模式图。请据图回答：

    (1)此生态系统成份中属于生产者的是_____________。

    (2)此生态系统中最长的一条食物链是______________。

30.马年岁末，一种人类从没有见过的疫病——传染性非典    型肺炎悄然肆虐我国部分地区，到了今年4、5月份流行    范围涉及到了20多个省、自治区和直辖市。
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    (1)下面四幅是以(万众一心、众志成城、科学防治、战胜非典)为主题的防非典宣传画。
其中的内容属于控制传染源的画是_______，属于保护易感者的画是_______(均用序号回答)。
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(2)现年74岁的传染病专家姜素椿，在抢救非典患者时，不幸被感染。他以献身科学的精神，在自己身上注射康复非典患者的血清，获得了免疫，这种免疫属于____________免疫。

31.某同学欲测定“
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”牌号味精中食盐的含量，进行了如下实验：

    ①称取该牌号的味精样品5.00克，并溶于蒸馏水。

    ②加入足量的硝酸银溶液，再滴加稀硝酸。

    ③过滤，将沉淀洗涤、烘干、称量，得到沉淀质量为1.44克。

    根据上述实验步骤及图示装置回答下列问题：

    (1)过滤操作所需的玻璃仪器有_________________________。

    (2)产生沉淀的化学反应方程式为___________________________。

    (3)若味精包装上标注：“NaCl含量
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10％”，则此样品___________

    (填“符合”或“不符合”)产品标示的质量分数。
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32.科学探究的一般过程是：①提出问题  ②作出猜想(假设)  ③设计实验  ④收集、分析数据(证据) ⑤得出结论与解释。 甲同学对“导体的电阻只与导体的材料、横截面积和长度有关”的结论表示怀疑，他认为可能与温度也有关。就按上述过程进行探究，他把一个小电珠作为研究对象，采用伏安法测电阻的方法进行实验，观察灯丝温度，并记录数据如表，得到了导体电阻与温度有关的结论。

(1)甲同学研究的问题是_____________________________________________________。
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(2)如图是乙同学抄录的甲同学实验电路，但少画了一条线，请你帮他添上(画在图中)。

(3)请对该探究过程提出一条改进意见：

______________________________________。

33.某校兴趣小组同学在老师的指导下，对居民区附近的一河流(图A)进行溶解氧和藻类的测书定，并根据所测结果绘成图B，发现在AB段溶解氧和藻类大量减少。通过调查，了解到在河    流A上游附近处有一酿造厂将污水直接排入该河流。请据此回答：

    (1)在河流AB段，溶解氧大量减少的主要原因是_________________________。

    (2)D段后，水中的溶解氧和藻类基本恢复，说明该河流生态系统具有一定的_____________。

(3)对此污染问题的处理，请你提出一条合理化建议:

_______________________________________。

34.伊拉克战争爆发不久，伊军为阻止美军进入首都巴格达，点燃了巴格达城周围壕沟中大量的石油，巴格达上空浓烟滚滚，造成严重的大气污染，其污染物主要有_________________等；若石油成份之一“X”不完全燃烧的化学方程式为：2X + 23O2  点燃  12CO2 + 4C0 + 18H2O，则X的化学式为__________。
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35.为了除去KCl溶液中少量的MgCl2和MgSO4，某自然科学兴趣小组从①Na2CO3溶液  ②盐酸  ③Ba(NO3)2溶液  ④K2CO3溶液  ⑤Ba(OH)2溶液中，选择A、B、C三种试剂．按以下方案进行实验：

    试问：

    (1)该实验的目的是除去_____________二种离子(写离子符号)。

    (2)A、B、C三种试剂分别为(填序号)______________________。
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36.如图甲所示电路，滑动变阻器与“6V  6W”的灯L串联接在电压恒为9V的电路上。当滑片P移到b点时电流表示数如图乙所示，电流是________安，小灯泡电阻_________欧姆；当滑动变阻器消耗的功率最大时，滑动变阻器连入电路的电阻是___________欧姆。

三、分析计算题(本题共5小题，37小题8分，38小题7分，39、40小题各9分，41小题11分，共44分)

37.如图实验装置，斜面长2米，高0.5米，秒表每格1秒。重为1牛的小车在沿斜面方向、大小是0.3牛的拉力F作用下，从底端匀速到达顶端，秒表变化如图(指针转动未超过一周)。求：
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(1)拉力所做的功    (2)拉力的功率

(3)斜面的机械效率

38.下表是不同温度时硝酸钾的溶解度。
	温度(℃)
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90

	溶解度(克)
	21
	32
	46
	64
	86
	110
	138
	169
	202


      50℃时，将10.5克硝酸钾与50克水混合配成60.5克不饱和溶液。若将其变为饱和溶液，可采用哪些方法？请选用一种方法计算说明。

39.某印染厂印染涤纶织物需在酸性溶液中进行。配制酸性溶液的方法是：每千克水中，加入溶质质量分数为96％、密度为1.04克／厘米3的醋酸溶液1毫升。试求：

    (1)酸性溶液中溶质的质量分数是多少？
    (2)假设印染后的污水中醋酸的质量分数为0.06％，用熟石灰进行中和，则每处理1吨这样的污水，理论上需熟石灰多少克？[Ca(OH)2 + 2CH3C00H ＝ Ca(CH3COO)2 + 2H2O]
40.在标准大气压下，将一株绿色植物置于密闭的容器中，经过一小时测得CO2和葡萄糖的变化量，结果如下表：

	组    别
	A  组
	B  组
	C  组
	D  组

	有无光照
	充分光照
	充分光照
	暗  处
	暗  处

	温    度
	15℃
	25℃
	15℃
	25℃

	CO2变化量
	减少44mg
	减少110mg
	增加22mg
	增加44mg

	葡萄糖变化量
	增加30mg
	增加75mg
	减少15mg
	X


  请回答：

    (1)如果要比较这株植物在有光和无光的条件下放出C02量的多少，应选择_______两组数据。

    (2)25℃时，这株植物在黑暗处放置一小时，要消耗葡萄糖(X)多少毫克？[呼吸作用化学反应式：C6H12O4(葡萄糖) +6O2 
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    (3)通过分析表格，试解释新疆吐鲁番西瓜比绍兴甜的原因。

    (4)影响新疆吐鲁番西瓜比绍兴甜的气候的因素主要是什么？
41.潜艇是海军的一种重要装备。某潜艇水下排水量是1500吨，艇内净空间40米3，艇上有官兵30人。当该潜艇潜入海面下100米时，求：

   (1)潜艇受到海水的压强多大(海水密度1.03
[image: image17.wmf]´

103千克／米3)?

   (2)潜艇受到的浮力多大?

   (3)空气中O2体积分数是21％，当下降到16％时，会影响人正常工作。如果艇内每人每分钟消耗400毫升O2，则理论上此潜艇能在水中停留_______小时(假设艇内温度、压强保持不变)。

(4)潜艇长时间潜航，需配备O2再生装置。现有以下方案可供选择：①加热KMnO4  ②电解H2O③常温下，过氧化钠(Na2O2)与CO2反应生成Na2C03与02。你认为上述方案中最可行的是(填序号)_________。它与其它二种方案相比的优点是________________。
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